

# 以河道疏浚和水毁工程修复为重点 全区冬春水利建设掀热潮

1月2日,笔者在大纵湖镇横字河看到,这里彩旗飘飘,机器轰鸣,疏浚现场热火朝天。这是我区今冬明春水利建设的一个缩影。据了解,全区今冬明春疏浚河道计划投入100多万元,河道疏浚总长度要达5.3公里,完成土方近20万方。

入冬以来,我区各地紧紧抓住水利建设的黄金时期,全面掀起了以河道疏浚和水毁工程修复为重点的冬春水利建设热潮,全区今冬明春的水利建设呈现一派喜人景象。

早在2007年9月,区里就成立了专项工

作领导小组,并出台了今冬明春水利建设的实施方案,制定了全区水利建设的具体规划,城市防洪将实现全面设防,农村防洪能力将得到全面提升。各镇(区、街道)高度重视水利建设,尚庄镇在2007年10月初就将河道疏浚工作抓上手,大冈镇组织挖掘机坚持常年施工。截至目前,全区正式开始疏浚施工的河道达125条,已完成疏浚施工150公里、185万方。

据介绍,全区今冬明春水利建设计划投资规模达4600万元。对此,区水务局积极拓

展筹资渠道,除落实区计划配套资金1900万元外,仅向上争取的资金就达1000多万元。各镇也根据自身实际,注重加大投入,多渠道筹措资金1700万元。全区共落实区、镇级河道疏浚任务475万方、村庄河塘整治70个村计209万方,新建闸站54座,加修圩堤20公里,城市防洪计划投入850万元,小马沟泵站目前已开工建设,确保明年汛期发挥作用。

在施工过程中,区水务局严格制定了质量标准 and 验收考核办法,对质量不高、不符合要求、敷衍了事的工程,坚决不支付项目资金。同时,明确分管局长亲自抓,建立严格的检查制度,对不符合要求的施工项目现场落实整改措施,确保高质量、高标准全面完成全区今冬明春水利建设任务。(丁智)

## 海事处加强水上安全监管

连日来,盐都地方海事处为了进一步加强冬季水上交通安全监督管理,确保枯水期盐绍线、盐宝线等干线航道的安全畅通,保障重点物资的顺利运输,集中力量,突出重点,切实加强水上交通安全监管工作。

该处结合辖区今冬明春枯水期的特点,深入调查,提前做好应对措施,一着不让地做好枯水期防堵保畅工作。坚持从加强安全宣传教育入手,提高水上从业人员的安全意识,绷紧安全航行这根弦。加强现场巡查督查等执法工作,打击违法航行、作业行为,对安全隐患做到“早发现、早整改、早复查”。完善各类应急预案,强化值班制度。切实提高应对暴风雪、浓雾、冰冻、大风寒潮等恶劣天气的应急处置能力。(王勇军)

## 区公路站春运工作早安排

区公路站为了确保2008年公路春运工作顺利开展,结合往年春运工作特点,超前谋划,及早安排,未雨绸缪建立抢险组织,制定完善的抢险预案,配备各类春运抢险器材。

入冬以来,该站对辖区内170多公里长的道路、280余座桥涵进行全面检查,在高桥、急弯、陡坡处配备防滑砂60多吨,对四、五类桥涵及事故易发路段落实专人养护与监控。对辖区内204国道、331省道、233省道等公路主干线进行重点管理和全面养护,配备扫帚60把、铁铲70只,对投入运行的各类抢险机械进行全面维护与保养,确保春运工作万无一失。(仇金留)

## 科教兴农要有新思路

陈超杰 林

当前,农产品市场的竞争越来越激烈,如果还像过去那样生产一些大路货产品,就很难适应市场的需要,发家致富也就与农民无缘。农民要增收致富,就必须以市场为导向,积极拓展新思路,通过适应市场而获得更大的经济效益。

科技兴农,要切实根据当地的自然资源优势、区域优势和经济条件,积极利用或引进具有特色的名、特、优、新产品。另外,还要在反季节上下功夫。不少地方的农民朋友在选择农作物的种类上不够科学,往往常年种植有限的几种大路品种,因而难以增收。农民朋友应认真掌握反季节的种植规律,讲究科学种植,提高科技含量,为市场提供一些新鲜的反季节蔬菜,满足人们生活品质不断提高的需要,从而使自己获得更大的劳动报酬。

市场多变,人要灵活。面对多变的市場,农民朋友要积极拓宽科技致富的新思路。只要肯动脑筋,下功夫琢磨,就能驾驭市场,勤劳致富就不再是可望而不可及。

### 村头夜话

## 成春到《藏苑足迹》获全国大奖

元旦前夕,盐都收藏家协会副会长、中国收藏家协会会员成春到收到全国秘书学论文论著评审委员会寄来的获奖证书,他撰写、出版的收藏类《藏苑足迹》在第十五届全国秘书学论文论著评审会上获得文艺类专著一等奖。

《藏苑足迹》是成春到继撰写、出版收藏类《藏海拾贝》后的又一部力作。2007年2月,他将近两年三年来发表在《中国收藏家通讯》、《收藏》、《收藏界》和《中国文物报》、《人民政协报》“宝藏”双周刊、《中国艺术报》等全国收藏类报刊上的文章,汇集、出版成一本新的收藏集。全书共收入有关古玩收藏文章113篇,计20余万字,彩图50多幅。集知识性、趣味性、可读性于一体,非常适合收藏爱好者阅读。

据了解,《藏苑足迹》出版后,已被国家图书馆、南京图书馆、金陵图书馆、上海图书馆和北京大学、清华大学、中国人民大学、南京大学、南京师范大学图书馆等共20多家图书馆收藏。(王登佐)

## 北蒋“新农合”造福农民

近年来,北蒋镇围绕构建和谐社会的目标,高度重视新型农村合作医疗工作,组织和发动农民积极参保,有效防止了农村居民因病致贫、因病返贫现象的发生,增强了村民抵御大病风险的能力,改善了农村医疗、预防保健和健康水平,赢得了广大群众的一致好评。

2007年,北蒋镇新型农村合作医疗

行政村覆盖率达100%,村民参保率达95.04%,筹集个人参合资金41.13万元。1至11月份,该镇共补偿报销药费73.18万元,由区级大额补偿药费的就有75人,计46.28万元,其中补偿最高的多达4.21万元。“新农合”给农民带来了看得见、摸得着的好处,因而大大激发了农民的参合热情。2008年,该镇新一轮参合工作早在2007年11月中旬就全面结束,全镇农村居民的参合率高达96%以上。(夏士方 吴红斌 杨芳)



近2个月来,大冈镇先后组织十七大精神宣讲达35场次,排演小戏30场,10多万人次的党员、干部受到学习教育。图为该镇十七大宣讲团深入蒋头、勤加村宣讲点宣讲。(王金祥 陈宏元 摄)

### 和谐盐都的窗口 政民互动的平台

中国盐都网 <http://www.yandu.gov.cn>  
盐都报道电子版 <http://ydbd.yandu.gov.cn>  
电话: 88426276 邮箱: xt@yandu.gov.cn

在不久前落幕的风韵之都·2007盐都文化艺术节上,楼王镇一举夺得了开幕式民间文艺表演最佳演出奖、“华兴杯”新农村新题材新作品文艺会演表演和创作一等奖、新农村新风貌推新人文艺会演表演二等奖。同时,该镇仁和村文化室和楼王中学获评“十佳村居文化室”、“十佳校园文化单位”,王园珍、束玉殿、王汝璋分别被评为“十佳文化中心户”、“十佳民间工艺师”、“十佳文化标兵”。此外,该镇还获得了优秀组织奖。这一连串的荣誉,是该镇重抓文化建设而收获的喜人硕果。

近年来,作为“省群众文化先进镇”、“省体育工作先进镇”的楼王镇,在加快经济建设步伐的同时,大力发展文化事业,深入广泛地开展群众文化活动,全镇干部群众齐心协力地谱写了一曲文化事业与经济协调发展的“大合唱”。

### 三级联动,为群众办好“文化家”

【调查】文化阵地是开展群众文化活动的重要载体。楼王镇党委、政府坚持以镇、村、户三级文化网络为依托,积极创造条件,不断加大投入,强势推进文化阵地建设。

抓好镇级文化阵地建设。该镇腾出了20间政府办公用房,挤出30多万元资金,进行高标准改造装修,将老政府办公楼改建为农民文化活动中心,投入200多万元,开发新建了广电中心。采取个人捐献、集体管理的办法,广泛动员社会力量,兴建了万册图书馆。镇党委书记卞生兵还多方联系,从浙江大红鹰集团争取到价值1.3万元的图书。原《新民晚报》总编丁法章也向该镇捐赠了2500册图书,为家乡人民奉献了丰富的精神食粮。

加强村级文化阵地建设。该镇开展小康文化示范村创建活动,每个村居都有一个50平方米以上的文化室,一个藏书在1000册以上的图书室,一个面积在6平方米以上的阅报栏和黑板报,一个专业或兼职的文化宣传员,一个可供群众上网的“电子书吧”。目前,全镇30多

个单位都建起了职工俱乐部,17个村居全部建成了村级文化大院。8个村居还建成千册图书村。城头村藏书达5000册以上,建成了市级小康文化示范村。该镇还积极实施“农民体育健身工程”,投入100多万元,在全区首家整体推进农民健身工程。17个村居新建了篮球场、乒乓球室等农民体育健身设施。文化大院的建设,满足了群众就近娱乐、休闲的需求。

推动文化中心户建设。该镇考核确定了30个文化中心户,做到标识、制度、管理“三统一”。同时,积极发挥文化辐射效应和文化带头人作用,做到“村有特色、户有所长、以户带村”,带动周边群众踊跃参与文化活动。文化中心户张金楼投资200多万元,建成了休闲、文化、娱乐为一体的“世纪苑”娱乐城。王荣购买了2万多元

# 喜看农民文化“高消费”

楼王镇文化建设的调查

沈杏凤 胡兴扣

的乐器,组建了民间乐队,不但多次在市、区比赛中夺魁,还应邀赴新加坡巡回演出;公兴村村民成立了全省首家村级农民集邮协会。三级文化阵地网络的构建,满足了群众求知乐需求。

【点评】在农村文化设施普遍匮乏的现实背景下,农村群众盼望有自己一方心灵乐土。楼王镇党委、政府一班人在让群众鼓“腰包”的同时,时刻不忘帮其富“脑袋”。他们没有急功近利,而是确立了“抓好精神文明建设也是政绩”的理念,把文化事业放在与经济建设同等重要的位置,把建好文化娱乐活动场所,为群众办好“文化家”作为自己义不容辞的责任。正因如此,该镇在经济工作亮点频现的同时,呈现百姓安居乐业、社会安定和谐的喜人局面。

### 多管齐下,让群众干起“文化活”

【调查】文化阵地要靠丰富多彩的文化活动来体现其功能和价值。为此,该镇在建立一支相对稳定、专兼结合的文艺队伍上下功夫,切实关心文化工作者,帮助他们解决工作、生活中的实际困难。基层文化队伍得到强化后,该镇大型活动常年办,小型活动不断线。

每逢元旦、七一、十一、春节等重大节日,该镇文化站就会组织骨干力量,赶排文艺节目,深入村居、厂企和学校,以知识抢答赛、书画技能赛、文艺会演、新故事会讲、民间舞蹈、歌咏会等多种形式,送戏、送文化、送科技下乡,力求让不同层次的群众都能享受到一份精美“大餐”。

重点开展特色文化活动,是该镇做大做强

文化“名牌”的重头戏。作为远近闻名的“民舞之乡”,该镇每年举行民间文艺节目汇演,让干群常常欣赏到喜闻乐见的舞龙、舞狮、踩高跷、打莲湘、荡湖船、跑旱马、扭秧歌等民间艺术表演。该镇莲湘表演队还代表全市参加了江苏省全民健身新优项目展示活动,并荣获了新编奖。在2006年的全市元宵民间艺术广场大赛中,该镇参赛的旱马、莲湘表演队双双获得优秀表演奖。莲湘、旱马还申报了“江苏省首批非物质文化遗产”。每年元宵节举办灯会、农民文化艺术节,吸引数千群众积极参与。

注重提升文化品位,是该镇文化活动不断创新的力量源泉。近年来,该镇自编自演的小戏《铜锣声声》、《夜宿槐花店》、《渔家生意人》和舞

蹈《沂蒙颂》等先后参加了市、区调演,并获得创作、表演一等奖。其中,《铜锣声声》还被市淮剧团搬上舞台,在省电视台《潇洒今宵》栏目中播放。中央电视台《文化生活》节目的编导也专程来到该镇,拍摄了有关民间舞蹈特色方面的专题片。书画及剪纸、铁艺等民间艺术在全省乃至全国具有一定的影响。基层文化协会会长陶道和的书画作品先后在“红军杯”全国书画大奖赛中荣获一等奖,在纪念中国人民解放军建军80周年全国书画大奖赛中获得金奖,他的多幅作品被选送赴日参展,并被中国红军纪念馆、毛主席纪念馆收藏。

该镇在引导群众积极参与文化活动的同时,还着力为基层送上视听“盛宴”。有线电视实现了“组组通”,仅2007年就新发展有线电视用户1500多户,一年发展数是前5年的总和。电影“轻骑兵”坚持常年送影到村组,村居年均放映多达19场。

【点评】该镇经过多年的文化积累,已形成良好的文化氛围,参加文化娱乐活动已成为群众的自觉行为。该镇党委、政府一班深知,农村文化生活重点在于活动,在于活动的内容、形式和质量,在于群众的积极、广泛参与。举办文化娱乐活动的目的,就在于不断满足群众日益增长的文化生活需要,让群众在活动中获得愉悦;就在于不断拓展群众的文化视野,让他们参与文化活动,并在活动中提升自身的文化欣赏能力,从而达到丰富文化生活,提高文化品位,提升生活质量的要求。

### 多元投入,让群众成为“文化人”

【调查】楼王镇镇、村干部深谙文化的潜移默化作用,重视文化生活对新农村健康发展的重要性,把群众的文化娱乐当成日常工作的一项重要内容去抓。

投入精力搞好文化建设。该镇从强化组织领导入手,镇、村、单位都成立了文化工作领导小组,并落实一名负责人具体负责文化事业的规划、落实和管理工作。(下转中缝)